
którego rózniczkujemy, jest czas absolutny t, który

nie musi byc jedna ze wspólrzednych wybranego

ukladu). Linie naj prostsze nie sa tu prostymi, bo

w nietrywialnym polu grawitacyjnym nie istnieje uklad

wspólrzednych czasoprzestrzennych, w którym znikaja

wspólczynniki r, a to znaczy, ze czasoprzestrzen jest

zakrzywiona.

To, ze Newtonowskie równanie ruchu w polu

grawitacyjnym jest równaniem linii najprostszych,

odkryl Elie Cartan w latach dwudziestych XX wieku,

a wiec juz po stworzeniu relatywistycznej teorii

grawitacji. Czy mozna sie dziwic, ze najpierw stworzono

trudniejsza teorie relatywistyczna - od razu w postaci

geometrycznej, a dopiero pózniej zgeometryzowano

latwiejsza teorie przedrelatywistyczna? Nie, dlatego

ze Einstein, tworzac ogólna teorie wzglednosci,

bazowal na geometrii Riemanna, w której pojecie linii

naj prostszych zlewa sie z pojeciem linii najkrótszych

(geodezyjnych). Niezalezne pojecie linii najprostszych

nie istnialo i trzeba bylo jeszcze dlugiego czasu,

by przyznano mu pelnie "praw obywatelskich".

W czasoprzestrzeni Newtona-Cartana, w której

mozna zgeometryzowac grawitacje Newtona, nie udaje

sie w zaden sensowny sposób wprowadzic metryki,

a zatem pytania, czym sa geodezyjne, nie mozna

postawic.

.& Zadania
Redaguje Lukasz WIECHECKI

M 856. Niech n bedzie liczba parzysta. Udowodnic, ze istnieja takie

wielomiany J(x), g(x) stopnia co najmniej l, o wspólczynnikach calkowitych,

ze x2n + x2n-2 + x2n-4 + ... + x2 + 1= J(x)g(x).

Rozwiazanie na str. 13

M 857. Czy istnieja takie wielomiany J(x) i g(x) stopnia co najmniej l,

o wspólczynnikach calkowitych, ze x10 + x5 + 1= J(x)g(x)?

Rozwiazanie na str. 13

M 858. Udowodnic, ze dla kazdej liczby naturalnej n wielomian

(x + 1)2nH + xn+2 jest podzielny przez x2 + x + 1.

Rozwiazanie na str. 13

Redaguje Ewa CZUCHRY

F 483. W swiezo odnalezionych fragmentach Czerwonej Ksiegi Marchii

Zachodniej znajduje sie wzmianka, ze Sauron skonstruowal samobiezna machine,

poruszajaca sie ze stala predkoscia l km/h i majaca sile ognia wieksza niz

wszystko, co znane bylo ludziom Sródziemia. Machina ta moglaby zmienic

wynik bitwy na Polach Pelennoru, gdyby nie to, ze Sauron (slabiej znajacy

fizyke niz metalurgie) nie wyposazyl jej w zadne urzadzenie zapobiegajace

dryfowi, lecz przeciwnie, postaral sie o zlikwidowanie wszelkich oporów

bocznych. Machine uruchomiono zaraz na poczatku bitwy o Pelennor, gdy nie

bylo wiatru. Mimo to machina nie odniosla sukcesu - dlaczego? Znalezc ruch

machiny, zakladajac, ze Pelennor lezy na pólnocnej szerokosci geograficznej

rp = 50°, a tolkienowska planeta jest Ziemia.

Rozwiazanie na str. 2

F 484. Na szerokosci geograficznej rp = 50° plynie z poludnia na pólnoc rzeka

z predkoscia v = 5 km/h. Na pewnym odcinku swego biegu skreca ona troche

w kierunku zachodnim. Dla jakiego promienia krzywizny zakola rzeki skladowa

pozioma sily Coriolisa, wywolana ruchem obrotowym Ziemi, bedzie wieksza od

sily odsrodkowej, zwiazanej z zakolem rzeki?

Rozwiazanie na str. 2
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